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Αρχιεπίσκοπος Ευγένιος: «Δώρο του Θεού» στην 
Κρήτη η αποκατάσταση του Αγίου Μηνά 
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Η αποκατάσταση του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου 
Μηνά στο Ηράκλειο αποτελεί ένα προσωπικό στοίχημα για τον 
Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ. Ευγένιο, καθώς ο ίδιος συνδέεται 
στενά από τα παιδικά του χρόνια με τον ναό που αποτελεί 
σημείο αναφοράς για τους απανταχού Κρήτες.

Την περασμένη Παρασκευή, 13 Δεκεμβρίου, ο Σεβασμιώτατος κ. Ευγένιος 
εόρτασε τα ονομαστήρια του. Ωστόσο, την παραμονή της εορτής του στο 
κτήριο της Περιφέρειας Κρήτης στο Ηράκλειο, παρουσία του Πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη, της Υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη και του 
Περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρου Αρναουτάκη έπεσαν οι υπογραφές για την 
σύμβαση «Αποκατάσταση και συντήρηση Ι. Ναού Αγ. Μηνά στο Ηράκλειο» το οποίο 
εντάσσεται στο Πρόγραμμα «Κρήτη 2021-2027». 

“Ο Μητροπολιτικός μας ναός θα αποκατασταθεί 
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πλήρως”
Η εξέλιξη αυτή έφερε ιδιαίτερη ικανοποίηση στην Ιερά Αρχιεπισκοπή με τον 
Αρχιεπίσκοπο κ. Ευγένιο να εκφράζει την χαρά του και στα ονομαστήρια του. Κατά 
τον Μέγα Πανηγυρικό Αρχιερατικό Εσπερινό, στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ενοριακό 
Ναό του Αγίου Ευγενίου Μεσαμπελιών Ηρακλείου, όπου χοροστάτησε και ευλόγησε 
τους προσφερόμενους άρτους ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κνωσού κ. Μεθόδιος, 
παρέστησαν συμπροσευχόμενοι, ο εορτάζων Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος 
Κρήτης κ. Ευγένιος και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ.

Στο τέλος του Αρχιερατικού Εσπερινού ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κνωσού 
απηύθυνε εγκάρδιες ευχές στον Αρχιεπίσκοπο Κρήτης για τα ονομαστήριά του, 
εκφράζοντας την ευγωμοσύνη και την εκτίμηση όλων προς το πρόσωπό του. 
Επίσης, αναφέρθηκε στην σχέση του Επισκόπου με τους κληρικούς και το ποίμνιο, 
και τόνισε, ότι η εορτή του Επισκόπου είναι ταυτόχρονα εορτή ολόκληρης της 
Εκκλησίας, καθώς αντικατοπτρίζει την συνοχή και την ενότητα του 
εκκλησιαστικού σώματος. Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος ευχαρίστησε θερμά 
τον Επίσκοπο Κνωσού για τις ευχές του, την αγάπη του και την στήριξή του στο 
έργο της τοπικής μας Εκκλησίας, και εξέφρασε την χαρά του για την 
προσευχητική παρουσία του Μητροπολίτη Διοσπόλεως, ο οποίος τίμησε την εορτή 
των Αγίων, ενισχύοντας το πνεύμα ενότητας και αδελφοσύνης.



Στην συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος αναφέρθηκε με συγκίνηση σε ένα 
μοναδικό δώρο του Θεού, το οποίο επισφραγίστηκε στην «αυλή» των 
ονομαστηρίων του. Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκε η τελετή υπογραφής για την 
αποκατάσταση και αναστήλωση του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Μηνά, 
με την παρουσία του Πρωθυπουργού, της Υπουργού Πολιτισμού και του 
Περιφερειάρχη Κρήτης. Το έργο, που εντάχθηκε σε σχετικό ευρωπαϊκό πρόγραμμα 
με προϋπολογισμό 4.700.000 ευρώ, σηματοδοτεί την αρχή μιας νέας εποχής 
για τον ναό του Αγίου Μηνά. Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος ευχαρίστησε 
όλους όσοι εργάστηκαν για την εκπόνηση των μελετών και την ωρίμανση του 
έργου, σημειώνοντας ότι με την ολοκλήρωσή του θα αποδοθεί στον λαό του Θεού 
ένας Ναός αντάξιος της ιστορίας και της σημασίας του. «Ο Μητροπολιτικός Ναός 
μας, που επι χρόνια έφερε πληγές στο σώμα του, θα αποκατασταθεί πλήρως, 
εξασφαλίζοντας την προστασία των πιστών και αναδεικνύοντας την πνευματική 
και πολιτιστική του αξία», υπογράμμισε. «Ευχαριστούμε τον Τριαδικό Θεό για αυτό 
το μεγάλο δώρο, που ήρθε για να διώξει τις αγωνίες και να μετατρέψει την θλίψη 
σε χαρά και την απελπισία σε ελπίδα. Είθε, να συνεχίσομε να εργαζόμαστε πάντοτε 
ενωμένοι, υπηρετώντας τον Θεό και τον λαό Του», κατέληξε ο Αρχιεπίσκοπος.

«Δώρο του Θεού» στην Κρήτη η αποκατάσταση 
του Αγίου Μηνά
Την κυριώνυμη ημέρα τελέσθηκε η Ακολουθία του Όρθρου, κατά την οποία 
χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ και 
ακολούθησε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία προεξάρχοντος του εορτάζοντος 
Αρχιεπισκόπου Κρήτης και συλλειτουργούντων των Σεβασμιωτάτων 
Μητροπολιτών: Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ, Λιβύης κ. Γενναδίου, Ιεραπύτνης και 
Σητείας κ. Κυρίλλου και του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κνωσού κ. Μεθόδιου και 
πλήθους κληρικών της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης και άλλων Ιερών 
Μητροπόλεων. Επίσης, στο Ιερό Βήμα παρέστη συμπροσευχόμενος ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σελευκείας κ Θεόδωρος, Καθηγητής της 
Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, συνοδευόμενος από 
αντιπροσωπεία Καθηγητών και φοιτητών της Ακαδημίας.



Τον εορτάζοντα Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Κρήτης προσφώνησε κατάλληλα, εκ 
μέρους του Ιερού Κλήρου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, ο Πρωτοσύγκελλος κ. 
Βαρθολομαίος Βογιατζόγλου, ο οποίος εξέφρασε την ανυπόκριτη αγάπη, τον 
βαθύτατο σεβασμό και την υιϊκή αφοσίωση των κληρικών της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
προς το σεπτό Πρόσωπο του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου.

Ακολούθως, ο εορτάζων Αρχιεπίσκοπος Κρήτης εμφανώς συγκινημένος, 
ευχαρίστησε θερμά τους Αγίους Αρχιερείς για την ευλογητική παρουσία τους, 
καθώς και τον Επίσκοπο της Αρμενικής παροικίας του Ηρακλείου ΓΙΕΖΝΙΚ 
ΠΕΤΡΟΣΙΑΝ, τους αδελφούς κληρικούς και τις οσιώτατες μοναχές, που 
συμπροσευχήθηκαν στην μνήμη του Αγίου Ευγενίου για τα ονομαστήριά του, 
υπογραμμίζοντας ότι τα ονομαστήρια του Επισκόπου τελούνται με πανηγυρικό 
τρόπο για έναν και μόνον λόγο, για να καταδεικνύεται η ενότητα της Αγίας μας 
Εκκλησίας και για να φανερώνεται η εν Χριστώ σχέση που έχομε, ως η μεγάλη 
οικογένεια του Θεού. Επίσης, ιδιαίτερη αναφορά έκανε, για άλλη μια φορά, στην 
παρουσία των Αγίων Αρχιερέων, την οποία εχαρακτήρισε στήριγμα και πνευματική 
βακτηρία στο αρχιεπισκοπικό του έργο, εκφράζοντας τις εγκάρδιες ευχαριστίες 
του για την αγάπη και την συνεργασία τους.

Στο τέλος της προσλαλιάς του, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης μίλησε 



–όπως έπραξε και στον εσπερινό- για το μεγάλο έργο της αποκατάστασης του 
Ιερού Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Μηνά, ευχαριστώντας τον Περιφερειάρχη 
Κρήτης, τον οποίο χαρακτήρισε «δώρο του Θεού» στην Κρήτη, για την συμβολή 
του στην υλοποίηση αυτού του ιστορικού έργου, τονίζοντας ότι το έργο αυτό 
αποτελεί έκφραση της μέριμνας της πατρίδας για ένα μνημείο πίστεως και 
πνευματικής ελευθερίας, το οποίο υπήρξε για τους προγόνους μας σωστικό 
καταφύγιο και πηγή παρηγοριάς και ελπίδας.

Τρισάγιο στη μνήμη του μακαριστού 
προκατόχου του κυρού Ευγενίου
Ολοκληρώνοντας, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος ευχαρίστησε όλους όσοι 
τίμησαν την εορτή των Αγίων και ευχήθηκε κάθε καλό στα σπίτια και τις 
οικογένειές τους, ζητώντας και τις δικές τους προσευχές ώστε να τον ενισχύει ο 
Θεός στον αγώνα της πίστεως και στην διακονία της Εκκλησίας. Πριν την 
απόλυση, τελέσθηκε τρισάγιο στη μνήμη του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κρήτης 
κυρού Ευγενίου, του μακαριστού Μητροπολίτου Ιεραπύτνης και Σητείας κυρού 
Ευγενίου και της μακαριστής μοναχής Ευγενίας, κατά σάρκα αδελφής του 
αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Ευγενίου.
Την εορτή των ονομαστηρίων του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου τίμησαν με την 
παρουσία τους Άρχοντες του Οικουμενικού μας Πατριαρχείου, ο επικεφαλής των 
τοπικών Στρατιωτικών Αρχών και εκπρόσωποι Αρχών και Φορέων του τόπου.



 


